

О ПРОЕКТЕ ДИРЕКТИВ XXIII СЪЕЗДА КПСС ПО ПЯТИЛЕТНЕМУ ПЛАНУ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1966—1970 ГОДЫ

Доклад Председателя Совета Министров БССР товарища Т. Я. КИСЕЛЕВА

Товарищи! В настоящее время внимание советского народа, трудящихся всех стран и мировой общественности приковано к важнейшему документу наших дней — проекту Директив XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1966—1970 годы.

Советские люди полны гордости за свои успехи. Под руководством Коммунистической партии они уверенно идут по пути, указанному великим Лениным, полны решимости еще более ускорить свое движение вперед по созданию материально-технической базы коммунизма. Это радует народы социалистических стран, всех простых людей мира. В наших успехах они видят подтверждение правильности своих собственных устремлений, черпают в них новые силы в борьбе за мир, демократию и социализм.

В то же время наши победы, еще более грандиозные планы на будущее пугают всех врагов социализма и демократии. С каждым годом мы становимся сильнее, растем и расширяется наше воздействие на весь ход мирового общественного развития.

С чувством огромного удовлетворения встретили проект Директив по новому пятилетнему плану трудящиеся нашей республики. Как и весь советский народ, они видят в нем выражение неустанной заботы Коммунистической партии и Советского правительства о дальнейшем укреплении политического, экономического и оборонного могущества социалистического государства, о новом подъеме уровня жизни, более полном удовлетворении материальных и культурных потребностей всех советских людей.

1,8 раза, картофеля — в 1,4 раза, сахарной свеклы — в 3,4, молока — в 1,5 и мяса — в 1,2 раза. Поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 1 336 тыс. голов, или на 40 проц., свиней — на 932 тыс. голов, или на 34 проц. Соответственно увеличилась и продажа этих продуктов государству. Но надо сказать, что, несмотря на этот рост, сельское хозяйство республики в своем развитии значительно отставало от темпов развития промышленности, и по многим видам продукции мы не достигли уровня, намечавшегося расчетами к контрольным цифрам семилетнего плана.

Осуществление разработанных мартовским (1965 г.) пленумом ЦК КПСС мероприятий, направленных на ускоренное развитие сельского хозяйства, уже в 1965 году позволило нам обеспечить более резкое увеличение производства зерна и ряда других культур, а также более высокий темп роста производства животноводческой продукции.

За последние годы укрепились материально-техническая база колхозов и совхозов, несколько возросла культура ведения хозяйства, повысилась уровень общеобразовательной и технической подготовки кадров.

Успехи в создании материально-технической базы коммунизма обеспечили за годы семилетки значительный рост национального дохода, что явилось основой увеличения реальных доходов населения за счет повышения оплаты труда, а также общественных фондов потребления. Средняя месячная зарплата рабочих и служащих за 7 лет возросла примерно на 26 проц., а оплата труда колхозников — более чем в два раза. В 1965 году населением Белоруссии получено разных выплат и льгот на общественных фондах примерно 145 рублей в расчете на каждого человека. Это значит, что каждая средняя семья, состоящая из четырех человек, получила дополнительно к основной зарплате примерно 500 рублей.

Сумма вложений населения в сберкассах составила на 1 января 1966 года почти 500 млн. рублей. За годы семилетки вклады увеличились в 2,5 раза, в том числе в сельской местности — в 4 раза.

В республике расширена сеть учреждений общего, специального среднего и высшего образования. За 1959—1965 гг. в вузах и техникумах республики подготовлено 186,6 тыс. специалистов с высшим и средним образованием. В данное время в народном хозяйстве БССР заняты свыше 390 тысяч специалистов, или в два с лишним раза больше, чем их было во всей царской России.

Число больничных коек на 10 тыс. населения в 1965 году по отношению к 1958 г. увеличилось по Белоруссии на 53 проц., контингент детей в детских дошкольных учреждениях — в 2,9 раза.

Все более увеличивается потребление промышленными и продовольственными товаров населением. Объем розничного товарооборота за семилетие возрос на 76 проц. В 1965 году по сравнению с 1958 годом продажа мясopодуlктов возросла в 2 раза, молока и молочных продуктов — в 2,2, яиц — в 5,5, сахара — в 2, одежды — в 1,9, трикотажа — в 2,3, обуви кожаной — в 1,8 раза. Больше продано товаров длительного пользования. За это время в республике прода-

новые дома общей площадью 15,7 млн. кв. метров, что в 2,2 раза больше, чем за 1952—1958 гг., и почти столько, сколько было построено за все годы Советской власти до 1958 года. В среднем за год в республике вводились в эксплуатацию жилые дома площадью, превышающей весь жилой фонд таких городов, как Брест и Гродно, вместе взятые. Кроме того, колхозами, колхозниками, сельской интеллигенцией построено 145,4 тыс. домов.

Партия учит свои кадры трезвой оценке достигнутых успехов. Она всегда говорит с народом языком правды, ничего не скрывая и не приукрашивая, показывает как реальные достижения, так и трудности и недостатки нашего развития.

В проекте Директив указывается, что успехи в народном хозяйстве могли бы быть более значительными, если бы более полно использовались объективные возможности, заложенные в нашем общественном строе. Отрицательную роль в свое время сыграли проявления субъективизма, произвольные изменения пропорций в развитии отдельных отраслей, слепое экономическое обоснование ряда хозяйственных решений.

И у нас в республике имеются серьезные недостатки в развитии отдельных отраслей народного хозяйства, полностью удовлетворяются потребности в жилье, в ряде товаров культурно-бытового назначения, в укреплении материальной базы школ, учреждений здравоохранения и культуры, о чем подробно говорилось как в отчетном докладе, так и в выступлениях делегатов. Недовольны задания семилетки по производству сельскохозяйственной продукции. Не выполнены план производства некоторых видов промышленной продукции. Многие предприятия все еще выпускают продукцию низкого качества, медленно внедряют в производство достижения науки и техники, передовой опыт.

Как указывалось в докладе товарища П. М. Машерова, у нас еще не полностью используются особые производственные фонды. За последние годы даже снизились показатели фондоотдачи на вновь вводимые средства. Вызвано это тем, что в республике затянута сроки строительства объектов, медленно осваиваются вводимые мощности, плохо используется оборудование, велики простои рабочей силы, много недостатков в материально-техническом снабжении, в использовании сырья, материалов.

Нельзя не сказать и о том, что за годы семилетки полностью освоены государственные ассигнования на строительство жилья, детских дошкольных учреждений, больниц, объектов коммунального назначения, хотя потребность в них очень большая.

В значительной мере недостатки в развитии народного хозяйства вызваны и тем, что в последние годы образовалось несоответствие между возрастными масштабами производства и действовавшей до недавнего времени системой управления народным хозяйством, планирования и материального стимулирования. Инициатива предприятий была ограничена, хозяйственные отношения между предприятиями не отвечали требованиям социалистической экономики.

В проекте Директив указывается, что

в проекте Директив по нашей республике, как я уже говорил, намечаются более высокие темпы промышленного развития, чем в целом по стране. За 5 лет объем производства промышленной продукции Белорусской ССР увеличится примерно в 1,7 раза, в первую очередь за счет дальнейшего развития машиностроения, химической, а также легкой и пищевой промышленности. Средние ежегодные темпы прироста продукции составят 11,7 процента.

Важнейшими задачами промышленного развития является более интенсивное использование средств производства, улучшение использования производственных фондов и капитальных вложений, сокращение сроков строительства и освоения новых мощностей, повышение качества и снижение себестоимости продукции, осуществление строжайшего режима экономии во всем и везде — вот основные пути повышения экономической эффективности общественного производства, на которые указывает нам партия. За пятилетие производительность труда в промышленности должна повыситься на 35 проц. К концу пятилетия прибыль в промышленности должна быть увеличена более чем вдвое.

В новом плане будет предусмотрено опережающее развитие в республике электротехники, нефтедобывающей, нефтеперерабатывающей, химической промышленности и машиностроения, а также прогрессивных видов производства других отраслей.

В соответствии с постановлением мартовского (1965 г.) пленума ЦК КПСС намечается значительное увеличение поставок сельскому хозяйству средств механизации и минеральных удобрений.

На базе расширения сельскохозяйственного и нефтехимического производства ускоренное развитие получат легкая и пищевая промышленность.

Разрешите изложить задания по отдельным отраслям промышленного производства, намечаемые на 1966—1970 годы.

Энергетика. Выработка электроэнергии в Белорусской ССР в 1970 году достигнет 17 млрд. квт-ч и увеличится по сравнению с 1965 годом в 2 раза, а по сравнению с 1958 годом — более чем в шесть раз. В связи с этим предусматривается увеличить энергетические мощности почти в два раза. В текущем пятилетии будут введены первые агрегаты крупнейшей в республике Лукомльской ГРЭС, мощность первой очереди которой составит 1,2 млн. квт, а мощность одного агрегата будет в 2,5 раза больше мощностей всех электростанций Белорусской ССР, действовавших в 1940 году.

Намечается в пять раз увеличить мощность Смоленской ГРЭС, пустить на полную мощность Березовскую ГРЭС (900 тыс. квт), построить новые тепловые электростанции в Бобруйске, Гродно и Могилеве. Все это позволит увеличить электрооборуженность труда не только в городе, но и на селе. Например, потреб-

6.500 тыс. тонн в год. Предстоит ввести полную мощность Гродненский азототуковый и Гомельский суперфосфатный заводы. Белоруссия в 1970 году даст стране около 7 млн. тонн минеральных удобрений, т. е. более 11 процентов общесоюзного производства. Для сравнения уместно сказать, что в 1958 году в Советском Союзе производилось примерно 12 млн. тонн минеральных удобрений.

За годы пятилетки в республике будет построен и введен в действие один из крупнейших в мире Могилевский комбинат синтетического волокна.

Машиностроение. Машиностроение, дающее около одной трети всей продукции промышленности, сохранит свою ведущую роль. Выпуск продукции машиностроения и металлообработки увеличится примерно в 1,8 раза.

Предусматривается значительное развитие таких отраслей машиностроения, как радиоэлектронная, электронная, приборостроительная, электротехническая, инструментальная, прецизионное станкостроение, производство бытовых приборов, изделий культурно-бытового назначения и домашнего обихода.

Особое значение приобретает сейчас борьба за выпуск более экономичных и долговечных машин с высокими эксплуатационными данными. В 1966—1970 гг. предусматривается освоить и начать серийное производство автомобилей грузоподъемностью 40—65 тонн, новых приборов, точных и особо точных станков. Намечается дальнейшая специализация производства.

Промышленность строительных материалов. Особо важные и большие задачи в предстоящей пятилетке стоят перед работниками промышленности строительных материалов, которая должна обеспечить все возрастающие объемы капитального строительства и нужды населения в строительных материалах.

По ряду стройматериалов, особенно по стеновым, потребность республики удовлетворяется неполностью. В связи с этим предстоит резко увеличить их производство.

В целом по этой отрасли валовая продукция увеличится более чем в 1,7 раза, а производство стеновых материалов — в два раза. Мы обязаны полнее использовать существующие мощности, особенно в местной промышленности, по выпуску строительных материалов. В этом году начнется сооружение новых заводов силикатных изделий в Могилеве и Сморгони мощностью по 200 млн. штук условного кирпича в год каждый. Необходимо форсировать строительство второй очереди Гродненского силикатного завода, увеличить мощности Климовичского, Витебского и других заводов.

Многое предстоит сделать по развитию мощностей и росту производства нерудных материалов и сборного железобетона (примерно в 1,5 раза), а также по выпуску легких заполнителей. Для удовлетворения нужд сельского хозяйства необходимо увеличить производство дренажных керамических труб, известковых материалов. Большая ответственность лежит и на строительных организациях республики, которые должны обеспечить не только выполнение, но и перевыполнение установленных заданий по строительству и вводу в действие объектов промышленности строительных материалов. Следует сказать, что в истекшем пятилетии не было освоено на развитие

I. ОСНОВНЫЕ ИТОГИ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА ЗА 1959—1965 ГОДЫ

В отчетном докладе ЦК Компартии Белоруссии, с которым на нашем съезде выступил первый секретарь ЦК КПБ товарищ П. М. Машеров, подведены итоги выполнения семилетнего плана в республике, сделан обстоятельный анализ деятельности Компартии Белоруссии за период между съездами. Я ограничусь лишь изложением основных итогов за минувшее семилетие.

Важнейшим результатом истекшего семилетия для нашей Родины является значительное увеличение ее экономического потенциала, рост благосостояния и культуры народа, укрепление ее оборонной мощи. Достаточно сказать, что основные производственные фонды за эти годы возросли в 1,9 раза, а национальный доход в 1965 году превысил уровень 1958 года на 53 процента. Объем промышленного производства увеличился за этот период на 84 процента вместо намечавшихся 80 процентов. По общему объему промышленного производства один год семилетки превышает все наши довоенные пятилетки, т. е. 12 довоенных лет (1929—1940 гг.). В целом за семилетие в Советском Союзе выпущено почти столько же промышленной продукции, сколько за 40 предыдущих лет. Введено в строй около 5,5 тысячи новых крупных промышленных предприятий. В среднем каждый день вступали в строй два-три предприятия. По развитию промышленного производства наша страна занимает сейчас второе место в мире, а по многим важнейшим видам продукции — первое.

Советский Союз вышел на передовые позиции в исследовании космического пространства, в развитии важнейших отраслей науки и техники. Намного повысились уровень образования населения и профессионально-техническая подготовка кадров.

В соответствии с решениями мартовского (1965 г.) пленума ЦК КПСС осуществлены крупные меры по подъему сельского хозяйства. В итоге общий объем валовой продукции сельского хозяйства в 1965 году превзошел самый высокий уровень производства за предыдущие годы, хотя сбор зерна был ниже по сравнению с 1964 годом из-за сложных погодных условий.

свещения, здравоохранения — со 110 млн. до 236 млн. рублей.

За годы семилетки в республике построено и введено в действие свыше 300 крупных предприятий и цехов. Мы сейчас не представляем Белорусию без таких промышленных гигантов, возведенных в годы семилетки, как Полоцкий нефтеперерабатывающий завод, Солигорские калийные комбинаты, Гродненский азототуковый и Гомельский суперфосфатный заводы, Светлогорский завод искусственного волокна, Барановичский хлопчатобумажный комбинат, Белорусский автомобильный завод, Березовская ГРЭС и многие другие.

Высокие темпы развития всей промышленности, в особенности ее отраслей, определяющих технический прогресс в народном хозяйстве, — вот чем характерны эти годы для экономики республики.

Как известно, среднегодовые темпы прироста промышленной продукции у нас составили 11,4 процента вместо 8,8, предусмотренных контрольными цифрами. Темпы же прироста продукции энергетике достигли 20,2 процента, машиностроения и металлообработки — 19,1, химической промышленности — 19,1, промышленности стройматериалов — 16,8 процента.

За годы семилетки в республике энергетические мощности возросли с 760 тысяч до 2.140 тысяч киловатт, а выработка электроэнергии — с 2,7 до 3,4 миллиарда киловатт-часов. В истекшем году одной лишь Березовской ГРЭС было выработано электроэнергии почти в 5 раз больше, чем всеми электростанциями Белоруссии в довоенном, 1940 году. В целом электрооборуженность труда возросла за 7 лет в 1,8 раза.

В республике заложены основы крупной химической и нефтеперерабатывающей промышленности. Открытие в БССР месторождений высококачественной нефти вносит коренные изменения в былые представления о бедности республики топливными ресурсами.

За годы семилетки объем продукции машиностроения и металлообработки возрос в 3,4 раза. Производство тракторов увеличилось с 26 тыс. в 1958 году